Pobrano z arkusze24.pl

Centralna Komisja Egzaminacyjna

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgeia egzaminu.

:
5 WPISUJE ZDAJACY Miejsce
4 .
g KOD PESEL e adegis
g z kodem
=
EGZAMIN MATURALNY
Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY MAJ 2010
CZESCII
Instrukcja dla zdajacego
Y e WYBRANE:
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 5 stron
(zadania 4 —6) i czy dolaczony jest do niego nosnik
danych — podpisany DANE. Ewentualny brak zglos | “ """ T _
(Srodowisko)

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na
egzamin Srodowisko komputerowe, kompilator jEzyka | .eccccscsscssesscseens
programowania oraz program uzytkowy. (kompilator)

3. Jesli rozwiazaniem zadania lub jego czgSci jest program
komputerowy, to umie§¢ w katalogu (folderze)
oznaczonym Twoim numerem PESEL wszystkie
utworzone przez siebie pliki w wersji zrodtowe;j.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij dokladnie tak, jak
polecono w tre$ci zadan lub zapisz pod nazwami (wraz z
rozszerzeniem zgodnym z zadeklarowanym
oprogramowaniem), jakie podajesz w  arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie begda Czas pracy:
sprawdzane przez egzaminatorow. 150 minut

5. Przed uplywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz
w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem
PESEL  ostateczna wersj¢ plikow  stanowiacych
rozwiazania zadan.

6. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j . i
naklejke z kodem. Liczba punktéow

7. Nie wpisuj zadnych znakéw w czeSci przeznaczonej do uzyskania: 30

dla egzaminatora.

(program uzytkowy)
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Zadanie 4. Anagram (10 pkt)

Anagram to stowo powstale z innego stowa przez przestawienie liter. Przez stowo rozumiemy
w tym zadaniu dowolny ciag liter alfabetu lacinskiego.

Przyklady anagramow:

dla stowa: barok — korba, robak, arobk, rokab, orkab ...

dla stowa: ranty — tyran, narty, ntyra, natyr, vtnar ...

W pliku tekstowym anagram.txt znajduje si¢ 200 wierszy zawierajacych po 5 stow
w kazdym wierszu. Stowa oddzielone sa znakiem odstgpu. Dlugosé kazdego ze stow wynosi
od 1 do 20 znakow.

Przyklad:

abcd cdba dbac cbad dcba

barbakan xle ala foto otof

smok ayszkm lampa ayszkm bakara
skok arabanta ocko agnieba dyskietka

Napisz program w wybranym przez siebie jgzyku programowania, za pomoca ktorego
wykonasz ponizsze polecenia:

a) Wyszukaj w pliku anagram.txt te wiersze, w ktorych wszystkie stowa znajdujace sig
w danym wierszu maja taka sama liczbg¢ znakow. Zapisz te wiersze w pliku
odp 4a.txt.

b) Wyszukaj w pliku anagram. txt wszystkie wiersze tekstu, w ktorych wszystkie stowa
sa anagramami pierwszego stowa w danym wierszu. Zapisz te wiersze w pliku
cdp 4b.txt.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 NaZWie(ACh) ..........c.covveevuiiiiiiiiecieeeeeeceee e eae e s s

tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)
zawierajacy(e) komputerowa(e) realizacjg(e) Twoich obliczen, pliki tekstowe odp 4a.txt
1odp 4b.txt.

. Nr zadania 4a) 4b)
Wypelnia - yro liczba pket 4 6
egzaminator -
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 5. Numer PESEL (10 pky)
Numer PESEL to 11-cyfrowy kod, jednoznacznie identyfikujacy okreslona osobg fizyczna.
Dla wszystkich urodzonych przed 1.1.2000 r. skonstruowany zostal w nastgpujacy sposob:

e cyfry od 1 do 6 to data urodzenia (w kolejnosci: rok, miesiac, dzien),

e cyfry od 7 do 9 to liczba porzadkowa,

e cyfra 10-ta to pte¢ (cyfra parzysta dla kobiet, nieparzysta dla mgzczyzn),

e cyfra 11-ta to cyfra kontrolna.

Przyklad:
Numer PESEL 75121968629 oznacza kobietg (bo przedostatnia cyfra w numerze jest
parzysta), urodzona 19 grudnia 1975 roku, ktérej nadano liczbg porzadkowa 686.

Cyfra kontrolna jest obliczana wg nastgpujacego algorytmu:

1. Kazda cyfr¢ numeru PESEL (oprocz ostatniej, ktora jest cyfra kontrolna) mnozymy przez
odpowiadajaca jej wagg. Tablica wag ma posta¢: 1,3,7,9,1,3,7,9, 1, 3.
W podanym powyzej numerze PESEL cyfra kontrolna jest 9.

PESEL: 751219686209 (ostatnia cyfr¢ pomijamy, bo to cyfra kontrolna)

WAGL 1379137913

WYNIKI: 7x1=7; 5x3=15; 1x7=7; 2x9=18 ;1x1=1; 9x3=27; 6x7=42; 8x9=72; 6x1=6; 2x3=6

2. Wyniki sumuyjemy: 7+ 15+7+18+1+27+42+72+6+6=201

3. Wyznaczamy reszte z dzielenia sumy przez 10: 201:10 = 20 reszta = 1

4. Jezeli reszta = 0, to cyfra kontrolna wynosi 0.
Jezeli reszta # 0, to cyfra kontrolna bgdzie uzupehieniem reszty do 10, czyli w podanym
przyktadzie jest to cyfra 9.

Plik pesel . txt zawiera numery PESEL 150 os6b zatrudnionych w biurze obliczeniowym
»Statystyk™. Korzystajac z informacji zawartych w pliku pesel.txt oraz dostgpnych
narzedzi informatycznych, wykonaj ponizsze polecenia. Odpowiedzi do poszczegolnych
podpunktow umie$¢ w pliku odp 5. txt, poprzedzajac je litera oznaczajaca ten podpunkt.
Uwaga: Mozesz przyjac¢, ze nawet gdy cyfra kontrolna numeru PESEL jest niepoprawna,
to dane osobowe w nim zapisane, sa prawidtowe.

a) Ile osob urodzito si¢ w grudniu?

b) Podaj, ile kobiet pracuje w biurze obliczeniowym.

¢) Podaj rok, w ktorym urodzito sig najwigcej osob pracujacych w biurze,

d) Wyszukaj nieprawidtowe numery PESEL, w ktorych nie zgadza si¢ cyfra kontrolna.
Posortuj te numery PESEL rosnaco.

¢) Sporzadz zestawienie liczby osob urodzonych w kolejnych dziesigcioleciach, tzn. w latach
pigédziesiatych, sze$cdziesiatych, siedemdziesiatych, osiemdziesiatych i dziewigc-
dziesiatych. Utworz wykres ilustrujacy procentowy rozktad liczby os6b w poszczegdlnych
przedzialach.
Uwaga: Do urodzonych w latach pigc¢dziesiatych nalezy zaliczy¢ osoby urodzone od roku
1950 do roku 1959 wiacznie.

Do oceny oddajesz plik(i) 0 NAZWI€(ACH) .........coceeveieiiiieiiiiciicece e s

tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)
zawicrajacy(e) komputerowa(e) realizacjg(e) Twoich obliczen oraz plik tekstowy
odp 5. txt zawierajacy wyniki.

. Nr zadania 5a) 5b) 5¢) 5d) Se)
Wypelnia  "yioks. liczba pht 1 | 1| 2 | 3 | 3
egzaminator -
Uzyskana liczba p kt
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Zadanie 6. Szkola (10 pkt)

Szkota dysponuje danymi zawartymi w trzech plikach: uczniowie.txt, oceny.txt,

przedmioty. txt,

e Plik uczniowie.txt zawiera nast¢pujace dane o uczniach: idUcznia, nazwisko, imie,
ulica, dom, idKlasy.

e Plik oceny.txt zawiera dane o ocenach: id Ucznia, ocena, data, id Przedmiotu.

e Plik przedmioty.txt zawiera dane o przedmiotach: id Przedmiotu, nazwaPrzedmiotu,
nazwisko _naucz, imie_naucz.

Korzystajac z danych zawartych w plikach uczniowie.txt, oceny.txt,

przedmioty.txt oraz z dostgpnych narzedzi informatycznych wykonaj ponizsze

polecenia. Kazda odpowiedz umies¢ w pliku odp 6.txt, poprzedzajac ja oznaczeniem

odpowiedniego podpunktu od a) do f).

a) Poza rejonem szkoty leza ulice Worcella oraz Sportowa. Podaj, ilu uczniéw mieszka poza
rejonem szkoty (czyli na jednej z tych dwoch ulic).

b) Wypisz wszystkie oceny ucznia Jana Augustyniaka z jezyka polskiego.

c) Oblicz, ile dziewczat i ilu chlopcow jest w poszczegolnych klasach. Wynik przedstaw
w postaci zestawienia: idKlasy, liczba dziewczat, liczba chlopcow. Zat6z, ze imiona
dziewczat (i tylko dziewczat) koncza sig na literg a.

d) Utworz zestawienie dla klasy 2a zawierajace nazwy przedmiotow i Srednie ocen klasy
z tych przedmiotow (Srednie podaj z zaokragleniem do dwéch miejsc po przecinku)
Zestawienie posortuj nierosnaco wedhug srednich ocen.

e) Utworz zestawienie uporzadkowane alfabetycznie wedlug nazwisk zawierajace wykaz
0s6b z klasy 2c, ktéore w kwietniu 2009 roku otrzymaty oceny niedostateczne (imig,
nazwisko, przedmiot).

f) Podaj nazwisko, imig, klasg oraz Srednia ocen osoby, ktora osiagngta najwyzsza Srednig
ocen w catej szkole (jest tylko jedna taka osoba).

Do oceny oddajesz plik(i) 0 NaZWiIe(ACh) .........cceevveeviiiiiiiiieceereeeee e ae e s s

tu wpisz nazwe(y) pliku(ow)
zawierajacy(e) komputerowa(e) realizacjg(e) Twoich obliczen oraz plik tekstowy
odp 6.txt zawierajacy wyniki.

. Nr zadania 6a) 6b) 6¢) 6d) 6e) 6f)
Wypelnia  "yroy e Ticzba pkt 1 1 2 2 2 2
egzaminator -
Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS
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WYPELNIA ZDAJACY
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PESEL

WYPELNIA EGZAMINATOR

Punkty

zad. | o 1 2

3

4

D

J

SUMA
PUNKTOW

01234567289

0123456172839
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KOD EGZAMINATORA

Czytelny podpis egzaminatora

KOD ZDAJACEGO



